

照片唤回的良知

因为家境贫困，我高中没读完就走入社会，没有学历和一技之长的我找工作屡屡碰壁，无奈之间我只得奔赴省城寻找就业机会。

下车我忽然发现，放在怀里的600元盘缠不翼而飞，只剩下提包里一些零钱。如今工作还没有着落，盘缠就落入贼手，这可如何是好？无奈与愤怒之间就想了一个很极端的办法——偷！至少要偷回丢掉的600元。

就在做出决定的一刹那，



目标就出现了。一个老妇人神情恍惚地从我身边走过，那鼓鼓的衣兜吸引

着我的视线。我踱步跟了上去，轻而易举地就搞到了她的钱包，而且没有被任何人发现。我找了一个僻静的地方打开了钱包，里面有400元钱，和一张英俊少年的照片，照片的背面醒目地写道：“如果好心人拾到这张相片，请打电话与我联系，本人必将以2000元作为酬谢，言而有信！”在相片的最底部，真留有电话号码。

天下还有这样的好事，一张照片就能换回2000元！这葫芦到底装的什么药？我思来想去，还是拨通了电话告知我在路边看到一个钱包，里面只有这张照片。

电话里传来一个老妇人激动的声音：“这真是太好了，老

◆ 齐爱玲

天保佑！那请送过来，我会出2000元表示感谢！”

我按照老妇人电话里告诉的地址找到了她的住处，老妇人招待贵宾一样把我迎进屋。我给了相片，那老妇人一番千恩万谢后毫不犹豫地把事先准备好的2000元给了我，又啰嗦地说：“这是我儿子小时候的照片，现在已经成大人了，比你还要英俊！他现在在国外做生意呢……”老妇人捧着照片越说话越多，皱巴巴的脸上洋溢着幸福的微笑。

好不容易我才脱了身，走出门口的时候遇到了一个中年妇女，她向我问道：“是到那疯老婆家去的吧！”

“疯老婆？怎么会是疯老

婆？我是来给她送相片的！”我吃惊地问道。

那中年妇女凑上前说道：“她就是一个疯老婆子，她儿子在几年前因抢劫杀人被判死刑，儿子死后她就疯了，她逢人就说她儿子出国了，她儿子唯一留下的照片就成了她的命根子，她的家人为了防止照片丢失老婆子再次受到刺激，就想出一个办法，谁拾到相片送过来就给2000元！”

此时的我仿佛被使了定身法，呆站在那里好半天，那中年妇女叫了我好几次才回过神来。我记下了老妇人的地址，发疯一样跑到邮局把那2000元连同偷来的400元一起寄给了老妇人，然后拿出手机拨通了家里的电话：“妈，您放心，儿子会走人间正道，靠自己的努力和力气挣钱……”

玫瑰拒绝谎言

◆ 喻云

下岗后，学了门插花手艺，我便在闹市口开了家鲜花店。

接下来的日子里，我便天天修剪侍弄红花绿草，看着含苞欲放的玫瑰，热烈开朗的扶郎，迎来那包了99枝玫瑰恋着姑娘的小伙子，送走那包了11枝玫瑰一心一意地爱着夫人的先生，感觉生活就像这鲜花一样美丽多彩，日子也一天天变得鲜亮起来。

一个冬天的傍晚，街上行人稀少，一整天没做几笔生意，我便想早早关门，等我把地上修剪下来的花枝花瓣收拾好，门外“吱”地一声，我抬头一看，一辆小车停在了花店门前，从车上下来一位穿着皮衣的先生，头发梳得油光发亮。我心里不禁一喜：生意来了，而且是位老板！

“店里还有玫瑰吗？”老板进门便问。

“有。”我一边回答，一边高兴地将老板让进屋里。

“那你给我包99枝，新鲜的。”

我以最快的速度包好了99枝玫瑰，双手捧着递到老板面前。老板没有接，而是掏出皮夹，从中抽出200元给我：“请你帮我送一下，行吗？”

我问：“送到哪里？”

老板说：“送到医院，开车过去几分钟的时间。”我连忙点头答应，生怕怠慢了这位老板。

关了店门，我捧着红艳艳的玫瑰，上了老板的车，来到了医院。我和老板一同下了车，他把鼻子靠近玫瑰嗅了嗅，抬头对我说：“如果病人床边有人，就不要告诉她花是谁送的。”说着，递给我一张纸条。

我按着纸条上提供的房号，推开了病房。病房里只有一位女病号，虽说半躺在床上，穿着病号服，但姿色却未因此减少几分。而在她身边，一位男子正在用热水替她擦脸洗手，一副细心呵护的样子，看得出来，那男子是她的丈夫，他的那份关爱和专心顿时让我心生感动。

“请问你有事吗？”面对一大束鲜花，男子一脸疑惑地问我。

“我是替人送花的。”

“谁送的？”男子似乎警惕起来。

我突然想起楼下老板叮嘱我的话，同时，透过男子的身侧，我发现床上的那个女人一副羞愧不安、惊慌失措的表情，我一下子明白了那位老板和她之间的微妙关系。

送花是好事，是友情、爱情、亲情的体现，如果把这娇艳欲滴的玫瑰送给不该送的人，不知会有怎样的开始和结局？岂不玷污了这爱情之花的纯洁与美丽！于是我灵机一动对着那男子说：“病人叫汪小妹吗？”其实，“汪小妹”是我随口报出的一个子虚乌有的名字。

男子舒了一口气，笑了笑对我说：“她不叫汪小妹，你找错了。”我抱歉地说：“那真是对不起！我走错了病房。”

我转身出了病房，拿着玫瑰走到楼下，对着等在楼下一脸诧异的老板说：“她说以后再也不要你的玫瑰了，并请你离她远些。”

五味子



意外礼物

◆ 谢红

前段时间，单位组织大家进行岗位素质考试。考试不合格者，将会被末位淘汰。大家都在利用业余时间，争分夺秒地抓紧学习，生怕自己被淘汰了，我也不例外。老公则拍着胸脯自告奋勇说：“这一个月家里做饭、洗衣服等家务活我全包了，不用你操心，你只管好好看书学习就行了。”

这期间老公果然信守诺言，以前他是个甩手掌柜的，连油瓶倒了都不扶的人，现在他一改往日下班回家后就坐在沙发上边看电视边喝茶的懒惰习性，在家中主动承担起炒菜做饭、洗衣服、拖地板的“重任”，甚至有时袜子破了，他也是自己动手缝缝补补，老公终于变勤快了。我不禁看在眼里，喜在心头。

有一次，我正在家中看书，老公神秘兮兮地对我说：“你好好

张信用卡，把它插进门缝里，三下两下门就开了。张艳再三向我道谢。我说：“谢什么呀？咱们好邻居嘛，这点小事，举手之劳！”

几天后，张艳的老公出差回来了。张艳老公回来后的第二天我就发现他们家的大门有异样。那里，除了原来那把暗锁之外又多了一把拳头大的挂锁。很明显，此举就是用来防我这个开锁高手的。

挂锁是无法用塑料卡片打开的，每个人都知道这一点。那一刻，我的心里像打翻了五味瓶，说不出是什么滋味。总之，张艳一家离我很近，但又好像很遥远。

我后悔莫及，后悔那天没有用铁锤来砸烂张艳家的暗锁，我为什么要替她节约一把锁的钱呢？



我找到一

老上海·小百姓



老虎灶淴浴

假装不认识

◆ 阿洪

好朋友小张在商贸城做生意，主要是批发拖鞋。星期六她给我打电话说：“我们店里的营业员请假了，明天是星期天，可能生意比较好，我担心一个人忙不过来，你能不能过来帮帮我。”作为她的小姐妹，我二话没说，爽快地答应了。

第二天，我来到小张的摊位上帮忙，中午1时左右，光临的顾客挺多，忙得不亦乐乎。这时，一位买拖鞋的女顾客悄悄地问我：“那个老板是不是姓张？”我看了一眼，答道：“是呀！有什么事吗？”

“哦，我是她初中同学，好多年没有见面了，我害怕认错人。不过，你千万不要告诉她，如果她知道了，肯定不会

收我的钱，那样太不好意思，你们做生意的也不容易，起早贪黑的，一天那么辛苦，现在钱也不好赚。”听了女顾客的话，我对她产生了一些好感，她还挺体谅人的！

她买完拖鞋后，拎着袋子走了。过了一会儿，摊位上没有顾客了，我告诉小张，刚才买拖鞋的女顾客是她的初中同学。谁知，小张说：“我早就把她认出来了，但是我装作不认识的样子，我没有看她，要是我和她打招呼了，那她买的拖鞋钱我可就赚不上了。”

“啊……”我一下愣住了，这还是我的好朋友吗？



不该帮的忙

◆ 周国勇

中午回家的时候，我看到对门邻居张艳在她家门口团团转，不知道发生了什么事。看到了我，张艳如遇救星说：“小周，你能不能帮我找把铁锤来把这锁给砸了？”

我问：“怎么回事？干嘛要砸锁？”张艳说：“我的钥匙丢了，而我家那口子又出差在外，估计后天才回来。”我说：“锁不用砸的。砸坏了又要浪费钱买新的。”张艳问：“那你有什么好办法吗？”我说：“早上你出门的时候反锁了吗？”“哎！反什么锁啊！咱们大院一向都很安全的。”张艳答。我说：

“那就别！不用砸锁了。我去找一张硬塑料卡片来帮你开。”

我找到一

【谁家的猪】

乙：什么情况？

甲：当你能一眼看出对方

挣多少钱的时候。 阿兴

广告

在某城市的大街上贴着一张广告：“如果你给我寄来100元，那么我就告诉你得到1000元的办法……”有人真的寄去了100元和一封封信，得到的回答是：

“找10个像你一样的傻瓜！” 邢晓史

朋友向我诉说她丈夫的错处，越说越气忿，突然转头问她的儿子：“如果爸爸妈妈吵架，你会站在哪一边？”孩子想了一下，坚定地说：“站旁边！”邱林

两难

甲：既然你和你的男朋友感情这么好，为什么不结婚？

乙：唉，每当他酒醉，我不愿意嫁给他；而当他清醒后，他又不愿意娶我了。 陆君

站哪边

朋友向我诉说她丈夫的错处，越说越气忿，突然转头问她的儿子：“如果爸爸妈妈吵架，你会站在哪一边？”孩子想了一下，坚定地说：“站旁边！”邱林

一见钟情

甲：不知你怎么看，我相信一见钟情



的清凉香味，还具有很好的食用和药用价值。看到这里，我心中释然了，原来老同学喜欢“薄荷”，并不是一种“偏好”，而是时令所需哩！在我的催促下，老婆很快让老家的人弄了一大包鲜嫩的薄荷送来。收到薄荷后，我马不停蹄地提了去送给老同学。一见老同学，我就滔滔不绝地介绍起来，从薄荷的食用和药用价值一直说到费了很大劲才从乡下搞到等等。

老同学终于听明白了我的话，不禁哈哈大笑：“嗨，那天晚上我喝多了，其实我是想让你帮我弄个网络上的‘博客’……”

送“薄荷”

◆ 邱德军

晚上，我请多年未见的老同学吃晚饭，吃完饭，老同学突然拉住我的手，满口酒气说：“兄弟，改天帮我弄个‘薄荷’好吗？”我没多想，随口答应了。

回到家，我把这事对老婆一说，老婆点点头：“薄荷是种药材吧，我好像在老家见过，你同学要它干嘛呀？”我眼睛一亮，央求老婆说：“我有事求老同学帮忙，既然你老家有‘薄荷’，就帮忙弄点嘛！”老婆答应了。

我上网搜索了一下，发现“薄荷”还是种夏季消暑食品，不仅具有浓烈

五味子

